

El Generalísimo Franco enaltece la memoria de don José Antonio Primo de Rivera

“Al rendir hoy-dice-homenaje en este aniversario a nuestro caído, lo rendimos en él a todos los héroes y mártires de nuestra causa”

“Su fe religiosa y su hondo espíritu cristiano le abrieron los secretos de nuestra historia”

Parte oficial de guerra

Noticias recibidas hasta las 20 horas del día 20 III de noviembre de 1938.— Año Triunfal:

En el sector del Segre, nuestras tropas han arrojado al enemigo de algunas de sus posiciones en la zona de Serós, haciéndole gran cantidad de bajas y cogiéndole mucho material y armamento y unos 1.200 prisioneros.

Actividad de la aviación

A las 12 de hoy, nuestra aviación bombardeó con flores la cárcel y el cementerio de Alicante, en homenaje al glorioso fundador de la Falange José Antonio Primo de Rivera, asesinado y enterrado en aquella ciudad.

Salamanca, 20 de noviembre de 1938.—III Año Triunfal.

De orden de S. E., el General Jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

El Generalísimo Franco nuestro glorioso Caudillo pronunció anoche desde el micrófono de Radio Nacional la siguiente alocución a continuación de las que dijeron en homenaje al fundador de la Falange, los Excmos. señores Ministros del Interior y de Agricultura.

El Caudillo habló así:

“Españoles! Murió José Antonio, dicen los pregones.

“Vive José Antonio!”, afirma la Falange.

“¿Qué es la muerte y qué es la vida?”

Vida es inmortalidad... la semilla que no se pierde, que un día tras otro se renueva con nuevo vigor y lozanía... Esta es la vida, hoy, de José Antonio.

No murió, el día que el plomo enemigo segó en el patio de una cárcel, su juventud primogénita.

Se desplomó la materia, pero vivió el espíritu; marchó su doctrina con su inspirada canción de boca en boca, y en los campos y en las ciudades, en los frentes como en la retaguardia, en los rincones de las celdas de las cárceles sombrías como en los tenebrosos

calabozos de las checas rojas, suena como un susurro la Canción de la Falange.

Se hace popular el himno de la camisa recién berdada, y es familiar la guardia perenne de los caldos sobre los luceros, y el yugo y las flechas, ennoblecidas por la sangre derramada, se convierten en emblema de los nuevos cruzados.

Es el grito de los conjurados de ayer el lema de la nueva España. Resuena como impulso guerrero o como afirmación de fe, rememora la paz de los claustros la catolicidad de las viejas cruzadas, invade los talleres con sanas alegrías, recorre las ciudades y se alberga en los campos, salva los montes y discurre en los valles, cruza fronteras y atraviesa los mares.

El “¡Arriba España!” alcanza los honores de la universalidad. Esta es la nueva vida del Mártir... fruto de aquella otra, ejemplar y modelo constante para nuestras juventudes.

Educado en la severa disciplina de un hogar castrense, templó su carácter en el culto a la Patria, alcanzando la serenidad y fortaleza del soldado.

Su fuerte inteligencia y su so-

lida cultura dieron a su inspiración dimensión insospechada.

Su fe religiosa y su hondo espíritu cristiano le abrieron los secretos de nuestra historia, descubriéndole su verdadera magnitud.

Soldado y poeta, sintió los nobles afares de nuestra juventud, las santas inquietudes por la grandeza patria, esa bendita impaciencia española de los siglos dorados de lo que José Antonio es el espejo.

Por ello vive entre nosotros y nuestra juventud le reconoce como símbolo de sus inquietudes y precursor de nuestros movimientos. Mas, si la dimensión grandiosa de su pensamiento de unidad

y de universalidad se perdiese en el egoísmo aldeano y limitado de grupo o de partido... si el espíritu monástico y castrense que siempre predicó, se cambiase en torpe egoísmo o en concupiscencias ambiciosas, si la idea de servicio se trocase por la de ventaja, si la disciplina y jerarquía se bastardease con reservas o con deslealtades, si a su estilo de lenguaje claro, justo y clásico, sucediese el pedante garrulismo tan opuesto a aquél... entonces habría muerto José Antonio y con él enterraríamos el sano espíritu de nuestro Movimiento.

Al rendir hoy, homenaje en este aniversario a nuestro Caído, lo

rendimos en él a todos los héroes y los mártires de nuestra Causa, de los que José Antonio quiso ser y fué adelantado.

¡Dichosos los que muriendo como él, viven para la Patria!

Con su sangre gloriosa se han escrito los destinos de la nueva España, que nada ni nadie logrará torcer.

Así lo quieren los que por España mueren y así lo sintió el Mártir que hoy honramos.

¡José Antonio Primo de Rivera!

¡Presente, ¡Arriba España! ¡Viva España!”

Hacia las 100.000 pesetas

Nuestra suscripción. “Pro Aguinaldo del Combatiente” ha recibido un considerable aumento

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre la marcha espléndida de nuestra suscripción

pro Aguinaldo del Combatiente. No han llegado aún las aportaciones de los Ayuntamientos de la provincia, y ya estamos en la mitad de la cifra (100.000 pesetas) que desde el primer momento dijo nuestro periódico, había de ser por lo menos la cuota del Aguinaldo pro Combatiente, con sólo las cuotas de la ciudad. Conviene que lo hagan todos pronto y en la cuantía posible para que sirva a todos de ejemplo y acicate a fin de que Alava obtenga uno de los primeros puestos de España, y nuestros combatientes pasen, por nosotros, unas confortables navidades.

¡Alavaces! Hacia las 100.000 pesetas.

(Lista número 9)

Recaudado en Tesorería Municipal: José María Herrero, 25 pesetas. Laura García de Alcañiz de Herrero, 25.

Francisco González, 10. Ricardo Anitua, 250. Vidal Sanz, 50. Marcelino Gómez de Segura, 5. José Sedano y familia, 25. Manuel Ruiz de Alegría, 25. Telesforo Ruiz de Alegría, 25. Aurelio Vallejo, 25. Francisco Salaberri, 5. Relojería Navarro, 25. Carlos Cuerda, 20. Félix Abreu, 10. Total, 525 pesetas.

Milicia Ciudadana: Adela Larrazabal, 10. Domingo Guinea Sautos, 15. Isidoro López de Heredia, 5. Rosa Civeira de Ureña, 5. Zapatería de las Tres BBB, 50. La Amuebladora Vitoriana, 100. Enrique Guinea, 25. Eudocio Esteban, 20. Félix San Miguel, 50. Román Revuelta (burgales), 10. Carlos Parrado, 100. Ricardo Pérez Calvet, 50. Francisco Roig, 25. Rosalía Echagüen, 25. Ambrosio Rama, 1. Luis Arroyabe, 2. Mateo Ozaeta, 15. Blanca de la Brena, 15. Pilar de la Brena, 15. Benito de la Brena, 50. Juan Daniel Lafuente, 5. Ramón Priego Lariño, 10. Hijas de Sar, 25. Gregorio Esquide, 3. Vicente Larramendi, 50. Enrique Larramendi, 50. Francisco Benito Herreros, 100. Cayetana Cerrillo, 5. Josefina Salaverri, viuda de Labrador, 15. Emeterio Garay, 50. Fortunato Hueto Valle, 5. La Brasileña, 100. Francisco Ugarte, 10. Juan Muga, 5. Niceto Martínez, 1. Viuda de Lasarte, 5. Blanquita Lasarte, 5. José María Lasarte, 5.

Recaudado en Tesorería Municipal: José María Herrero, 25 pesetas. Laura García de Alcañiz de Herrero, 25.

Francisco González, 10. Ricardo Anitua, 250. Vidal Sanz, 50. Marcelino Gómez de Segura, 5. José Sedano y familia, 25. Manuel Ruiz de Alegría, 25. Telesforo Ruiz de Alegría, 25. Aurelio Vallejo, 25. Francisco Salaberri, 5. Relojería Navarro, 25. Carlos Cuerda, 20. Félix Abreu, 10. Total, 525 pesetas.

Milicia Ciudadana: Adela Larrazabal, 10. Domingo Guinea Sautos, 15. Isidoro López de Heredia, 5. Rosa Civeira de Ureña, 5. Zapatería de las Tres BBB, 50. La Amuebladora Vitoriana, 100. Enrique Guinea, 25. Eudocio Esteban, 20. Félix San Miguel, 50. Román Revuelta (burgales), 10. Carlos Parrado, 100. Ricardo Pérez Calvet, 50. Francisco Roig, 25. Rosalía Echagüen, 25. Ambrosio Rama, 1. Luis Arroyabe, 2. Mateo Ozaeta, 15. Blanca de la Brena, 15. Pilar de la Brena, 15. Benito de la Brena, 50. Juan Daniel Lafuente, 5. Ramón Priego Lariño, 10. Hijas de Sar, 25. Gregorio Esquide, 3. Vicente Larramendi, 50. Enrique Larramendi, 50. Francisco Benito Herreros, 100. Cayetana Cerrillo, 5. Josefina Salaverri, viuda de Labrador, 15. Emeterio Garay, 50. Fortunato Hueto Valle, 5. La Brasileña, 100. Francisco Ugarte, 10. Juan Muga, 5. Niceto Martínez, 1. Viuda de Lasarte, 5. Blanquita Lasarte, 5. José María Lasarte, 5.

Recaudado en Tesorería Municipal: José María Herrero, 25 pesetas. Laura García de Alcañiz de Herrero, 25.

Francisco González, 10. Ricardo Anitua, 250. Vidal Sanz, 50. Marcelino Gómez de Segura, 5. José Sedano y familia, 25. Manuel Ruiz de Alegría, 25. Telesforo Ruiz de Alegría, 25. Aurelio Vallejo, 25. Francisco Salaberri, 5. Relojería Navarro, 25. Carlos Cuerda, 20. Félix Abreu, 10. Total, 525 pesetas.

Milicia Ciudadana: Adela Larrazabal, 10. Domingo Guinea Sautos, 15. Isidoro López de Heredia, 5. Rosa Civeira de Ureña, 5. Zapatería de las Tres BBB, 50. La Amuebladora Vitoriana, 100. Enrique Guinea, 25. Eudocio Esteban, 20. Félix San Miguel, 50. Román Revuelta (burgales), 10. Carlos Parrado, 100. Ricardo Pérez Calvet, 50. Francisco Roig, 25. Rosalía Echagüen, 25. Ambrosio Rama, 1. Luis Arroyabe, 2. Mateo Ozaeta, 15. Blanca de la Brena, 15. Pilar de la Brena, 15. Benito de la Brena, 50. Juan Daniel Lafuente, 5. Ramón Priego Lariño, 10. Hijas de Sar, 25. Gregorio Esquide, 3. Vicente Larramendi, 50. Enrique Larramendi, 50. Francisco Benito Herreros, 100. Cayetana Cerrillo, 5. Josefina Salaverri, viuda de Labrador, 15. Emeterio Garay, 50. Fortunato Hueto Valle, 5. La Brasileña, 100. Francisco Ugarte, 10. Juan Muga, 5. Niceto Martínez, 1. Viuda de Lasarte, 5. Blanquita Lasarte, 5. José María Lasarte, 5.

Recaudado en Tesorería Municipal: José María Herrero, 25 pesetas. Laura García de Alcañiz de Herrero, 25.

Francisco González, 10. Ricardo Anitua, 250. Vidal Sanz, 50. Marcelino Gómez de Segura, 5. José Sedano y familia, 25. Manuel Ruiz de Alegría, 25. Telesforo Ruiz de Alegría, 25. Aurelio Vallejo, 25. Francisco Salaberri, 5. Relojería Navarro, 25. Carlos Cuerda, 20. Félix Abreu, 10. Total, 525 pesetas.

Milicia Ciudadana: Adela Larrazabal, 10. Domingo Guinea Sautos, 15. Isidoro López de Heredia, 5. Rosa Civeira de Ureña, 5. Zapatería de las Tres BBB, 50. La Amuebladora Vitoriana, 100. Enrique Guinea, 25. Eudocio Esteban, 20. Félix San Miguel, 50. Román Revuelta (burgales), 10. Carlos Parrado, 100. Ricardo Pérez Calvet, 50. Francisco Roig, 25. Rosalía Echagüen, 25. Ambrosio Rama, 1. Luis Arroyabe, 2. Mateo Ozaeta, 15. Blanca de la Brena, 15. Pilar de la Brena, 15. Benito de la Brena, 50. Juan Daniel Lafuente, 5. Ramón Priego Lariño, 10. Hijas de Sar, 25. Gregorio Esquide, 3. Vicente Larramendi, 50. Enrique Larramendi, 50. Francisco Benito Herreros, 100. Cayetana Cerrillo, 5. Josefina Salaverri, viuda de Labrador, 15. Emeterio Garay, 50. Fortunato Hueto Valle, 5. La Brasileña, 100. Francisco Ugarte, 10. Juan Muga, 5. Niceto Martínez, 1. Viuda de Lasarte, 5. Blanquita Lasarte, 5. José María Lasarte, 5.

Recaudado en Tesorería Municipal: José María Herrero, 25 pesetas. Laura García de Alcañiz de Herrero, 25.

Francisco González, 10. Ricardo Anitua, 250. Vidal Sanz, 50. Marcelino Gómez de Segura, 5. José Sedano y familia, 25. Manuel Ruiz de Alegría, 25. Telesforo Ruiz de Alegría, 25. Aurelio Vallejo, 25. Francisco Salaberri, 5. Relojería Navarro, 25. Carlos Cuerda, 20. Félix Abreu, 10. Total, 525 pesetas.

Milicia Ciudadana: Adela Larrazabal, 10. Domingo Guinea Sautos, 15. Isidoro López de Heredia, 5. Rosa Civeira de Ureña, 5. Zapatería de las Tres BBB, 50. La Amuebladora Vitoriana, 100. Enrique Guinea, 25. Eudocio Esteban, 20. Félix San Miguel, 50. Román Revuelta (burgales), 10. Carlos Parrado, 100. Ricardo Pérez Calvet, 50. Francisco Roig, 25. Rosalía Echagüen, 25. Ambrosio Rama, 1. Luis Arroyabe, 2. Mateo Ozaeta, 15. Blanca de la Brena, 15. Pilar de la Brena, 15. Benito de la Brena, 50. Juan Daniel Lafuente, 5. Ramón Priego Lariño, 10. Hijas de Sar, 25. Gregorio Esquide, 3. Vicente Larramendi, 50. Enrique Larramendi, 50. Francisco Benito Herreros, 100. Cayetana Cerrillo, 5. Josefina Salaverri, viuda de Labrador, 15. Emeterio Garay, 50. Fortunato Hueto Valle, 5. La Brasileña, 100. Francisco Ugarte, 10. Juan Muga, 5. Niceto Martínez, 1. Viuda de Lasarte, 5. Blanquita Lasarte, 5. José María Lasarte, 5.

Domingo Orbe, 1. Rafael Alba Raba, 25. Amalia Francia de Iglesias, 5. Ildefonso Aguinaco y señora, 5. Antonio Aguinaco, 1. Blanquita Aguinaco, 1. Natividad Aguinaco, 1. Juanito Aguinaco, 1. José Luis Aguinaco, 1. María Angeles Aguinaco, 1. María Teresa Aguinaco, 1. José Antonio Aguinaco, 1. Francisca Oquiénena, 50. Felisa Aguinaco, 1. Gabino Cuevas, 25. Raimundo García, 5. Total, 1.245 pesetas.

Caja de Ahorros Municipal: Andrés de Soloaga y María del Pilar Buerba de Soloaga, 100. Rosario Orbeago, 25. Sandalio García de Salazar, 25. Petronilo Inaraja, 5. Cesáreo Magan, 2. Dorotea M. de Luna, 2. Juan Caritos y María Nieves Magan Luna, 2. Andrés Valencia, 15. Gregoria Ibañez de Maestu, 2. Hermínio Madinaveitia, 30. Fermín Aránguiz, 100. Serafín González Ocenda, 25. José Lejarreta, 50. Hermensigildo M. de Osaba, 10. Total, 393 pesetas.

PENSAMIENTO ALAVES: Juan Viteri, 25. Isidro Corta, 25. Isidro Garayalde, 5. Justa Beltrán Garayalde, 5. Pilar Garayalde, 4. Rosario Garayalde, 5. Antonia Garayalde, 5. Francisco Lafuente, 10. J. Cruz F. de Retana, 25. Teresa y Juliana Martínez, 25. Cándido Lasaga, 25. Faustino Letona, 2. Alfonso Landaluce, 25. Jesús Tournán, 150. Viuda de Velasco, 250. Excmo. señora Marquesa de la Alameda, 250. Melquiades Ullivarri, 25. Luisa González de Sarraide, 12. Total, 874 pesetas. Importa esta relación, 3.037 pesetas.

Suma anterior, 45.011,05. Total, pesetas 48.048,05.

Acción Católica

Parroquia de San Pedro

Hoy fiesta de la Presentación de Nuestra Señora se ha celebrado en esta Parroquia el solemne acto de la imposición de insignias a veinticinco señoritas, aspirantes de la Juventud de Acción Católica.

La ceremonia ha resultado muy brillante. Han tenido esta mañana solemnisísima Comunión General, y esta tarde ha sido la imposición de las insignias.

Emotiva y religiosamente celebra Vitoria el Día de Luto Nacional por la muerte de Primo de Rivera

Funerales solemnes en la Santa Iglesia Catedral. - Descubrimiento de la inscripción con su nombre

Los actos celebrados se han caracterizado por la numerosísima concurrencia y piedad

El homenaje de Vitoria a la memoria de José Antonio Primo de Rivera

Los actos de homenaje a la memoria de José Antonio Primo de Rivera, en la fecha del segundo aniversario de su asesinato en Alicante por los marxistas celebrados en nuestra ciudad, dieron comienzo el sábado con un Rosario en la iglesia de San Miguel Arcángel, a las siete de la tarde, organizado por la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. El piadoso acto, que fué presidido por nuestras primeras autoridades, se vió muy concurrido, en especial de señoras y señoritas.

Día de luto nacional

Ayer domingo los edificios públicos y todos los particulares aparecieron con colgaduras y crespones negros en señal de duelo. Por las calles de la capital hicieron cuasación, vendiendo sellos con la efigie de Primo de Rivera, señoritas de la Sección Femenina.

A medio día dió comienzo el Día de Luto Nacional, que terminará en el mediodía de hoy. Las campanas de todas las Parroquias e Iglesias doblaron a muerto, así como también las de todos los pueblos de la provincia. De ésta se reciben noticias de haberse celebrado los actos conmemorativos con inusitado esplendor y solemnidad y con mucha asistencia de gente. Por la noche se reunieron en los locales de la Jefatura Provincial de Falange Española Tradicionalista numerosos afiliados que escucharon la retransmisión de los dis-

curso del Caudillo y de los ministros del Interior y Agricultura.

Los actos de esta mañana—Funerales solemnes en la Catedral

Severas y solemnes, con una asistencia extraordinaria, se han celebrado esta mañana las honras fúnebres en sufragio del fundador de la Falange, don José Antonio Primo de Rivera, muerto por Dios y España, ahora hace dos años, en las cárceles de Alicante, víctima de las hordas marxistas.

Organización de los actos

Las autoridades y el pueblo de Vitoria se han sumado por completo a este acto como a todos los que ha organizado en Vitoria, de acuerdo con las últimas disposiciones del Caudillo, el Jefe Provincial de Propaganda don Hilario Catón con la colaboración del Delegado de Espectáculos de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N-S., don Juan Sagarna.

Las autoridades y pueblo

En la Santa Iglesia Catedral ha sido la emocionante ceremonia. En la nave central han ocupado sus sillas el Excmo. señor Gobernador Militar; Itmo. señor Subsecretario de Educación; Itmo. señor Jefe del Servicio Nacional de Asuntos Eclesiásticos; Excmo. señor Gobernador civil; Itmo. señor Delegado de Orden Público.

Excmo. señor Presidente del Tribunal Supremo; Excmo. Diputación Foral y Provincial de Alava y Excmo. Ayuntamiento de Vitoria; señor Jefe Provincial en funciones de Falange Española

Tradicionalista y de las JONS; Itmos. señores Jefe del Servicio Nacional de Justicia y Jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza; Itmos. señores Presidente de la Audiencia y Delegado de Hacienda; Jefes de todos los Cuerpos y Dependencias de la Plaza y representaciones legionarias.

Itmos. Cabildo Catedral y Párroquiales de la ciudad; Claustros Académicos e Inspección de Primera Enseñanza; Sr. Juez de Primera Instancia y Magistrados de la Audiencia; Representaciones de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de los residentes de Madrid; Delegaciones locales de Falange Española Tradicionalista y de las JONS y numeroso gentío.

Los actos

A las once ha dado comienzo el santo sacrificio que ha celebrado Monseñor Vizcarra, Prelado Doméstico de Su Santidad, asistido de los Rvdos. Beneficados don Román Rodríguez y don Miguel Ochoa, actuando de Maestros de Ceremonias el que lo es de la Santa Iglesia Catedral don Félix Mendivil.

En el presbiterio ha ocupado su silla de honor el Excmo. señor Administrador Apostólico de la Diócesis Monseñor Lauzurica, acompañado de los MM. II. señores don Asunción Gurruchaga y don Francisco Tabar.

La Capilla de la Catedral ha interpretado una admirable partitura en la Misa, y en el Responso en que ha oficiado para

dar la bendición al título del Excmo. señor Obispo.

Daba guardia en el altar una escuadra de flechas, y ha asistido a los actos una Compañía de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, de segunda línea (antes Milicia Ciudadana), cuya banda de tambores y cornetas ha tocado una marcha en el momento de la Consagración.

Terminado que fué el Responso solemne, todas las autoridades y afluencia de público, dirigieron al pórtico catedralicio.

La inscripción de homenaje

Allí y ante la inscripción de mármol fijada cabe la cruz del pórtico y que lleva grabado el nombre de José Antonio Primo de Rivera, se le dedicó un sentido homenaje.

El Jefe Provincial en funciones de Falange Española Tradicionalista y de las JONS ha sido el primero en colocar junto a la inscripción una espléndida corona de laurel, y después de saludar al monumento, ha dado los presentes de rigor. A continuación se han hecho los Excelentísimos señores Gobernador Militar, Gobernador civil, Delegado de Orden Público, Alcalde de la ciudad y Presidente de la Diputación.

Se ha cantado luego por la concurrencia el Himno “Cara al Sol”, y seguidamente se han depositado numerosas coronas de entidades y organizaciones, así como vistosos ramos de flores de muchos particulares.

Una escuadra de flechas hace guardia al monumento.

Cierra el Comercio y cesan en su trabajo talleres y fábricas.

Durante el tiempo de la celebración de los funerales en la Catedral, el Comercio todo cerró sus puertas en señal de duelo, así mismo lo hicieron los cafés y bares y las industrias mercantiles, las cuales dejaron salir a sus obreros y empleados para que acudiesen a los actos.

En “Auxilio Social”

La conmemoración del aniversario de la muerte de Primo de Rivera ha tenido también su recuerdo por parte de los niños que acuden a los Comedores de Auxilio de Invierno. En los mismos, y el sábado por la tarde, se rezó un piadosísimo Santo Rosario dirigido por el Asesor Religioso de la obra de Auxilio Social, el Reverendo don Recaredo Gómez.

Otros sufragios

Han sido numerosísimas las personas que en distintos tiempos y capillas se han acercado esta mañana a recibir los Santos Sacramentos, entre ellos hemos visto, con emoción, a numerosos soldados y combatientes, que han dicho lo hacían por este piadoso objeto: el de tributar un recuerdo piadoso a la memoria de José Antonio Primo de Rivera, ofreciendo estos sufragios por el descanso eterno de su alma.

Lector: Haced vuestras compras y solicitud los servicios de los anunciantes de este diario.

SE SALVO LA FORMULA...

SE SALVO LA FORMULA...

SE SALVO LA FORMULA...

VITORIALA

Notas deportivas

En el campo de Atocha, frente a la Real Sociedad, el Deportivo Alavés pierde por 6 a 3. Una pobre actuación del equipo vitoriano. El campeonato regional que se avecina

No fui ayer a San Sebastián como era mi deseo; pero para presenciar lo que pasó en el campo de la Real, mejor estuve donde mis obligaciones me imponían. No obstante nunca falta un pariente que le pone al corriente a uno de lo que allí pasó, y aquello según mi alado comunicante fué la "debacle".

Un Deportivo Alavés que se cuartea por su línea central, que se resiente en su línea base, y que su quinteto atacante no acierta a coordinar una buena jugada, y que además tuvo enfrente la codicia y entusiasmo de un equipo que salió a jugar demostrando su valía y su coraje, recibió una severa lección, que si ha de servirle de algo, bien recibida está.

6 a 3 fué el resultado final del encuentro; resultado, que por otra parte, refleja exactamente la labor realizada por cada equipo.

Los de la Real jugaron bien; muy bien. Supieron coordinar sus jugadas en maravillosas combinaciones; en una palabra, hicieron fútbol, y fútbol de calidad y por eso ganaron muy merecidamente.

En cambio los del Deportivo durmiéndose en los laureles, creyendo que con fútbol se puede vivir de las rentas, salió a jugar con esa desgana habitual que es en él característica desde que empezó la actual temporada, sacando como fruto de su "labor" ese resultado que tan admirablemente retrata su pobre actuación.

Pero esa desgana; esa falta de bríos, no hay que buscarla más que en la ausencia absoluta o casi absoluta de entrenamiento.

Para resistir los noventa minutos de un partido de fútbol es necesario saberse conservar en forma y para ello el entrenamiento metódico y bien dirigido se hace más que preciso, indispensable.

De eso deben tomar buena nota los componentes de la Directiva del Deportivo y exigir a sus jugadores el entrenamiento que juzgue preciso su preparador, y todo aquel que pudiendo no acudir a él, debe ser sancionado como merezca; sin contempORIZACIONES y sin miramientos. Hay que imponer la disciplina a todos, que de ella ha de salir al máximo rendimiento en todos los aspectos.

Creo, con sinceridad, que esta baja forma del Deportivo es circunstancial y pasajera; tan pasajera que a poco que los chicos de casa se entrenen han de volver a formar aquej conjunto tan

temible y que tan brillantemente actuó la pasada temporada; pero les hace falta eso: disciplina y entrenamiento y ambas cosas las pueden y deben recobrar.

En los locales de la Federación se ultimaron detalles para la celebración del Torneo regional.

Según mis noticias éste empezará el día 8 de Enero de 1939, entre los cuatro equipos de la Federación: Real Sociedad, Real Unión de Irún, Tolosa y Deportivo Alavés, a doble vuelta.

Como carecemos de más noticias sobre los pormenores de la competición, volveremos sobre el tema, tan pronto como aquellas lleguen a mi poder.

No obstante, no quiero terminar hoy, sin dejar apuntada mi opinión sobre ese Torneo que se intenta: me parece poco interesante y de muy corta duración.

El próximo domingo día 27 viene la Gimnástica de Burgos a Mendizorrosa en partido a beneficio del Aguardo del Soldado.

Para el día 4 de Diciembre, ya hablaremos.

K. D. T.

Tornero mecánico se necesita

Informes en esta Administración

Briznas

Haciéndoles el merecido favor de estar siempre atentos a cuanto afecta al desarrollo de sus intereses, queremos suponer que las autoridades y vecindario de Laguardia sabrán aprovechar dos coincidencias que se han hermanado y que pueden ser decisivas para la consecución del mercado semanal por el que vienen abogando hace tanto tiempo.

Una de esas coincidencias es la circular hecha pública la semana última sobre las ferias, mercados, concursos y exposiciones que hayan de celebrarse en la provincia durante todo el año de 1939; y otra la visita a aquella plaza riojana que tiene proyectada la primera autoridad de la provincia.

Porque aquí encaja, como anillo al dedo, aquella expresión de "Ahora o nunca".

Zadorra.

Información religiosa

Santoral

Martes, 22. — Santos Cecilia, virgen; Efeón, Afias, Mauro, Marcos, Esteban, mártires; Pragmacio, obispo.

Santa Cecilia, virgen y mártir

La esclarecida virgen y mártir Santa Cecilia, nació en Roma, de padres muy nobles; los cuales, aunque eran gentiles, no estorbaron que su hija fuese criada en la verdadera fe.

Traía siempre consigo el libro de los Evangelios, y procuraba poner por obra las palabras de Jesucristo, a quien consagró su virginidad.

Casórona sus padres, contra toda su voluntad, con un caballero mozo, llamado Valeriano. Vino el día en que se habían de celebrar las bodas; y estando todos con gran fiesta y regocijo, sólo Cecilia, vestida de seda y oro, estaba triste y llorosa; y llamando aparte a su esposo, le dijo: "Te hago saber que tengo en mi compañía un ángel que guarda mi virginidad; el cual quiere que me respetes". Respondió Valeriano: "Hazme ver a este ángel que dices que está en tu compañía". Dijo le Cecilia: "Menester será, si lo quieres ver; que primero creas en Jesucristo, y te bautices". Y como Valeriano mostrase gana de hacerlo, y le preguntase quién le había de enseñar y bautizar, ella le envió a la vía Apia al papa San Urbano, de cuya mano recibió el bautismo; y luego vió un ángel que llevaba dos espléndidas coronas. Volvió Valeriano a Cecilia, y le dió cuenta del suceso: lo cual habiendo referido también a Tiburcio, su hermano, le redujo a la fe, y le hizo bautizar con Máximo, su compañero de armas; todos los cuales alcanzaron la corona del martirio.

Como la santa virgen Cecilia socorriese a los mártires que estaban en las cárceles, y públicamente predicase a Jesucristo, la hizo prender Almaquio; y traída al templo de los dioses, la instó con halagos, promesas y amenazas, a ofrecerle sacrificio; mas viendo que todo era en vano, la hizo pasar por crueles martirios; el Señor guardó de todos ellos; y ella cantaba con los ángeles las alabanzas de Cristo. Al saber esto Almaquio, dió orden que allí mismo le cortasen la cabeza; y aunque el verdugo la hirió tres veces no se la pudo cortar. Los que presentes estaban recogieron la sangre con esponjas y lienzos, para guardarlas por reliquias. Pasados así tres días, en que ella consolaba a los que la visitaban, entregó su alma al divino Esposo.

En todos los casos, por cada hijo menor de dieciséis años, no compensando con otro mayor de esta edad, se rebajarán cincuenta céntimos por estancia de la cuota señalada; y asimismo se rebajarán, en una cuarta parte, el importe de las cuotas correspondientes a estancias cuyo número sea superior a cincuenta e inferior a cien; y en una tercera parte si excedieran de este número durante un año, aunque sea distinta la etapa de hospitalización y se trate del mismo contribuyente.

Salvo en los casos de extrema gravedad y urgencia, es condición indispensable que, además de la documentación reglamentaria, presenten, el interesado o sus acompañantes, el formulario que para estos casos está obligada a llenar la Alcaldía del Ayuntamiento respectivo, corriendo a cargo de éste las estancias originadas sin este requisito, o aquellas en que el Ayuntamiento se abstiene en no incoar expedientes.

Otro punto interesante que a juicio de los firmantes de la moción procede modificar, es el relativo al señalamiento de una cuota tope de siete a nueve pesetas por estancia a ciertos hospitalizados, ya que la Diputación jamás debe cobrar cuota superior a la que ella abona al hospital, siendo éste el que, en el

caso de declararse no pobre al hospitalizado, debe cobrar la tarifa que tenga señalada para tales casos.

Todo esto se ha hecho, según consta en el preámbulo del escrito de los señores S. de Ugarte, Elizagárate y Páramo, para "evitar los abusos que al amparo de la Beneficencia se vienen cometiendo, en perjuicio del erario provincial."

Comentarios locales

Tarifas de hospitalización

Un pobre diablo.

EL DOCTOR ANTONIO G. TAPIA, de Madrid, Especialista en garganta, nariz y oídos, Ha trasladado su consulta a Postas, 23, entresuelo derecha.

Delegación de Orden Público de la Provincia de Alava

Por varios soldados pertenecientes a la Tercera Compañía del Batallón n.º 524, fué encontrado en el día de ayer, y en un Bar de la Plaza, determinada cantidad de dinero, que se halla a disposición de quien acredite ser su dueño, en el Cuartel del Batallón de Flandes n.º 5, y en poder del señor Teniente Comandante de la mencionada Compañía.

Vitoria 19 de Noviembre de 1938. III Año Triunfal. — El Delegado de Orden Público.

Relación de los salvoconductos que se hallan depositados en la Comisaría de Investigación y Vigilancia de esta plaza, a fin de que sean recogidos por los interesados a continuación se expresan:

Don Práxedes Ochoa y Laza. Vitoria, 20 de noviembre 1938. III Año Triunfal. — El Delegado de Orden Público.

de Casia tendrá mañana en esta Iglesia sus cultos mensuales: Misa y Comunión; después de la Misa de once se expone Su Divina Majestad, que estará de manifiesto durante el día hasta la función de las seis de la tarde, en que se hará el ejercicio dedicado a la Santa.

Iglesia del Carmen

Se reza la Novena de San Juan de la Cruz en la Misa de ocho y media, que se dice en el altar del Santo, amenizada de órgano, y solemnemente a las siete de la tarde con Exposición de Su Divina Majestad, Rosario, cánticos y Bendición del Santísimo.

La Asociación de Santa Rita

Parroquia de S. Vicente Mártir Novena a la Inmaculada Concepción de la Medalla Milagrosa. Por la mañana a las siete Santa Misa y Rosario a la vez con Novena.

A las seis y media de la tarde Exposición de S. D. M., Estación, Santo Rosario, Novena, letrillas, sermón por el Rvdo. Director de la Asociación y Párroco de San Vicente, D. Julián Sampedro, Bendición, Reserva del Santísimo y Salve popular.

Convento de San Antonio

La Asociación de Santa Rita

Parroquia de S. Vicente Mártir Novena a la Inmaculada Concepción de la Medalla Milagrosa. Por la mañana a las siete Santa Misa y Rosario a la vez con Novena.

A las seis y media de la tarde Exposición de S. D. M., Estación, Santo Rosario, Novena, letrillas, sermón por el Rvdo. Director de la Asociación y Párroco de San Vicente, D. Julián Sampedro, Bendición, Reserva del Santísimo y Salve popular.

Convento de San Antonio

La Asociación de Santa Rita

Parroquia de S. Vicente Mártir Novena a la Inmaculada Concepción de la Medalla Milagrosa. Por la mañana a las siete Santa Misa y Rosario a la vez con Novena.

A las seis y media de la tarde Exposición de S. D. M., Estación, Santo Rosario, Novena, letrillas, sermón por el Rvdo. Director de la Asociación y Párroco de San Vicente, D. Julián Sampedro, Bendición, Reserva del Santísimo y Salve popular.

Convento de San Antonio

La Asociación de Santa Rita

Parroquia de S. Vicente Mártir Novena a la Inmaculada Concepción de la Medalla Milagrosa. Por la mañana a las siete Santa Misa y Rosario a la vez con Novena.

A las seis y media de la tarde Exposición de S. D. M., Estación, Santo Rosario, Novena, letrillas, sermón por el Rvdo. Director de la Asociación y Párroco de San Vicente, D. Julián Sampedro, Bendición, Reserva del Santísimo y Salve popular.

Convento de San Antonio

La Asociación de Santa Rita

Parroquia de S. Vicente Mártir Novena a la Inmaculada Concepción de la Medalla Milagrosa. Por la mañana a las siete Santa Misa y Rosario a la vez con Novena.

A las seis y media de la tarde Exposición de S. D. M., Estación, Santo Rosario, Novena, letrillas, sermón por el Rvdo. Director de la Asociación y Párroco de San Vicente, D. Julián Sampedro, Bendición, Reserva del Santísimo y Salve popular.

Convento de San Antonio

La Asociación de Santa Rita

Parroquia de S. Vicente Mártir Novena a la Inmaculada Concepción de la Medalla Milagrosa. Por la mañana a las siete Santa Misa y Rosario a la vez con Novena.

A las seis y media de la tarde Exposición de S. D. M., Estación, Santo Rosario, Novena, letrillas, sermón por el Rvdo. Director de la Asociación y Párroco de San Vicente, D. Julián Sampedro, Bendición, Reserva del Santísimo y Salve popular.

Convento de San Antonio

La Asociación de Santa Rita

Presentación en el Nuevo Teatro de la Compañía de comedias Fernández-Burgas

Ayer puso en escena "Mi tía Javiera" y el sábado "Los marqueses de Matute"

Fernández Burgas ha hecho una buena Compañía de comedias cómicas. Este ha de ser nuestro comienzo ante la crítica del elenco artístico que el sábado pasado se presentó en el escenario del Nuevo Teatro de nuestra ciudad, y que pasará por el fugazmente, ya que esta tarde se ha de despedir de nosotros este espectáculo que en todos los que lo hemos presenciado dejará gratos recuerdos y una muy buena impresión.

Como compañía de nueva creación, había interés por saber qué es lo que daba de sí, máxime actuando en ella de primera actriz la bellísima artista Olvido Rodríguez, a la que desconocíamos en este género de comedias, pues hasta ahora dedicó su vida escénica al género arrevistado, y teniendo como primer actor y director a Juan Calvo, este buen actor que ya admiramos y aplaudimos la última vez que actuó en este mismo escenario del Nuevo Teatro con la compañía de comedias "Tina Gasco-Fernando Granada". No podemos olvidar a este gran actor en la magnífica ejecución de la obra de Luca de Tena, "¿Quién soy yo?", y en otras producciones en las que supo poner su apellido de raigambre escénica, a la altura que se merecía.

Con esta pareja vienen otros varios actores y actrices ya duchos en lides teatrales, y que no ha mucho tiempo pasaron por nuestra ciudad. Nos referimos a Julia Osete, Ricardo Espinosa, Mercedes Sillero, José Mariño y Consuelo Company. A estos nombres hay que añadir los de Lino Rodríguez, buen actor y veterano en las tablas y Aurea Solórzano, también conocida por la afición teatral.

La obra anunciada para su presentación en Vitoria no era de esas que acucian y abren el interés de las gentes. Quizá por eso la sala no presentaba el aspecto que debería y la entrada no pasó de regular, por lo que a la tarde se refiere. "Los marqueses de Matute", comedia en tres actos de Sevilla y Carreño, fué la obra elegida por el elenco para su presentación en Vitoria. No tiene mucho que aplaudir esta producción, y sin embargo se aplaudió con calor y entusiasmo. Ello fué debido a su magnífica ejecución.

Los comentarios al final de los actos y al terminar la función eran unánimes. Estamos—decía el público—ante una muy buena y completa compañía de comedias cómicas. Y, a la verdad, que ello es cierto. Juan Calvo, además de dirigir sus huertes con acierto, encarnó su papel con una justeza cómica, llevando en todo momento el peso de la obra, de suyo bastante trabajosa. Con él triunfó Olvido Rodríguez, magnífica en facultades y con una muy buena y agradable voz. Los demás, todos muy bien. Con decir que cada cual, en su respectivo papel, sabe lograrlo a la perfección, está dicho todo. Quiéramos omitir nombres, pero se nos salta a la memoria la actuación de Lino Rodríguez y del galán joven, a quien no conocíamos, ya que Mariño no trabajó en el cuadro como estaba anunciado. Esto por lo que a los hombres respecta, en cuanto a las actrices los nombres de Mercedes Sillero, Aurea Solórzano y Consuelo Company, merecen especial mención.

Mucho nos alegra ver a esa simpática muchacha: Merche Sillero, en papeles de más enjundia que la última vez que la vimos en su actuación en Vitoria.

Ayer presentaron el juguete cómico de Paso (Antonio), "Mi tía Javiera", obra para reír, llena de trucos, mejor o peor hechos, y de una serie de retruécanos, algunos de verdadero mal gusto. El efecto de la obra se consiguió con creces, y así el público carcajé y rió en abundancia chistes y pasos cómicos, de los que abunda la comedia.

La realización, buena. Así, sin eufemismos, y con ello la interpretación por parte de todos y su presentación muy cuidada. Omitimos nombres.

El público llenó en absoluto la Sala en sus funciones de tarde y noche y rió mucho, saliendo altamente complacido del teatro y premiando la labor de los cómicos con aplausos al final de los actos y en algunos de los "mutis".

Esta noche se despide la compañía con la representación de la comedia de Muñoz Seca y Pérez Fernández "La tela".

Condiciones e informes en dicha Notaría.

siéramos omitir nombres, pero se nos salta a la memoria la actuación de Lino Rodríguez y del galán joven, a quien no conocíamos, ya que Mariño no trabajó en el cuadro como estaba anunciado. Esto por lo que a los hombres respecta, en cuanto a las actrices los nombres de Mercedes Sillero, Aurea Solórzano y Consuelo Company, merecen especial mención.

Mucho nos alegra ver a esa simpática muchacha: Merche Sillero, en papeles de más enjundia que la última vez que la vimos en su actuación en Vitoria.

Ayer presentaron el juguete cómico de Paso (Antonio), "Mi tía Javiera", obra para reír, llena de trucos, mejor o peor hechos, y de una serie de retruécanos, algunos de verdadero mal gusto. El efecto de la obra se consiguió con creces, y así el público carcajé y rió en abundancia chistes y pasos cómicos, de los que abunda la comedia.

La realización, buena. Así, sin eufemismos, y con ello la interpretación por parte de todos y su presentación muy cuidada. Omitimos nombres.

El público llenó en absoluto la Sala en sus funciones de tarde y noche y rió mucho, saliendo altamente complacido del teatro y premiando la labor de los cómicos con aplausos al final de los actos y en algunos de los "mutis".

Esta noche se despide la compañía con la representación de la comedia de Muñoz Seca y Pérez Fernández "La tela".

Condiciones e informes en dicha Notaría.

OXIGENO - ELECTRODOS
Navarro, Santa María, o

COMPRA, VENTA
Y
REPARACIONES

CASA SERVANDO
TELEF. 1748
SAN PRUDENCIO, 17
VITORIA.

Dr. Parra Solache
OCULISTA
Florida, 24.—Teléfono 1735
VITORIA

OPTICA MEDICA
Dato, 33.—Teléfono 1733
VITORIA

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Ocujistas

Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvimetros, etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro.—Lupas.

TALLERES DE FUNDICIÓN Y CONSTRUCCIÓN DE MAQUINARIA



ARMENTIA Y CORRES
VITORIA CALLE DE LA MAGDALENA TELEFONO 1248

FUNDICIÓN DE HIERRO: Toda clase de piezas según planos o modelos. CONSTRUCCIONES METÁLICAS: Cerchas, vigas armadas, postes, etc. MAQUINARIA PARA TRABAJAR LA MADERA: Máquinas sierras de cinta de columna fundida o para colocar en armazón de madera o pared, máquinas sierras circulares, carros para el aserrado de troncos, cepilladoras, barrenos, tornos, regreusadores, regreusadoras combinadas, cepilladoras combinadas con barrenos, topas, mordazas, ejos universales, aparatos de soldar, etc. MARTILLOS PARA TALLERES DE FORJA: Martillos de aire comprimido, martillos de ballesta. MATERIAL PARA FERROCARRILES: Enclavamientos, señales de parada, gálilos, cambios, piezas para locomotoras y vagones, etc. ELEMENTOS DE TRANSMISION: Ejes calibrados, ménsulas, poleas, cojinetes de bolas o con coquillo de bronce, engranajes. ACCESORIOS: Hojas sierras de dnta, circulares, hierros de moldurar, limas, soldadura, correas, brocas, etc.

Construcción y reparación de toda clase de maquinaria

Colitis crónica. Hemorroides. - Varices. - Enfermedades del aparato respiratorio (Asma, Tuberculosis y Bronquitis crónicas, Abscesos pulmonares).

HIPERTROFIA DE LA PROSTATA PROSTATITIS

Curación radical sin dolor ni operación. Terapia endobronquial. - Electroterapia. - Fisioterapia. Rayos X.

ANGEL DE GARAZABAL MEDICO
Florida, 17, Vitoria. - Teléfono, 1617.

J. Ignacio Jiménez
Habilitado de Clases Pasivas. Cobro de pensiones en Hacienda, Diputación y Ayuntamientos. Facilita certificados de Penales y última voluntad.

San Antonio, 39, 2.º Archa. VITORIA

LUIS PANGUA
Especialidad en toda clase de bocadillos
Florida, esquina Arca

Zapatillas paño
Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abajas

Hipólito e Hijos
Los que más barato venden Portal del Rey, 21.—Correos, 21.—Independencia, 18 (Barreras).

JULIAN BAJO
JOYERIA
RELOJERIA
PLATERIA
Dato, 8 VITORIA

Policarpo Palacios
macén de Ultramarinos
Teléfono 1421
Venta de
Coñac Tradicionalista
y
Coñac Requeté
por jabón. LAGARTO

BAR ALCAZAR
Claramento
mariscos
DATO, 4 VITORIA

AQUARIO
BARR VITORIA

PIDA LICOR KАРY
Cafés, Bares, Ultramarinos

Enfermedades de la piel y venéreas

Doctor Fernández de la Portilla
Especialista de Madrid
Olaguibel, 2. — De doce a una.
Teléfono 1687.

Medicina Española
Gran revista mensual de Ciencia e información médica
Director, don Juan José García Goyanes.

Doctores: Carlos Jiménez Díaz, Antonio García Tapia, Leonardo de la Peña, Emilio Díaz Caneja, Emilio Larrú, Casimiro Población, Benigno Oreja, Elósegui, José Goyanes y J. Puig Sureda. Secretario de Redacción, doctor Luis Moure.
Suscripción: Año, 33 pesetas. Seis meses, 18 pesetas. Suscríbase hoy.
Librería Linacero. Teléfono 1846. Apartado de Correos 41. Vitoria.

BAR ALCAZAR
Claramento
mariscos
DATO, 4 VITORIA

AQUARIO
BARR VITORIA

PIDA LICOR KАРY
Cafés, Bares, Ultramarinos

Enfermedades de la piel y venéreas

Doctor Fernández de la Portilla
Especialista de Madrid
Olaguibel, 2. — De doce a una.
Teléfono 1687.

Medicina Española
Gran revista mensual de Ciencia e información médica
Director, don Juan José García Goyanes.

Doctores: Carlos Jiménez Díaz, Antonio García Tapia, Leonardo de la Peña, Emilio Díaz Caneja, Emilio Larrú, Casimiro Población, Benigno Oreja, Elósegui, José Goyanes y J. Puig Sureda. Secretario de Redacción, doctor Luis Moure.
Suscripción: Año, 33 pesetas. Seis meses, 18 pesetas. Suscríbase hoy.
Librería Linacero. Teléfono 1846. Apartado de Correos 41. Vitoria.

MADERAS
Rafael Retana
VITORIA
Teléfono 1934

MADERAS
Rafael Retana
VITORIA
Teléfono 1934

INFORMACION NACIONAL Y EXTRANJERA

Seguen los atentados en Jerusalén

El presidente del Gobierno portugués recibe al embajador de su país en España

Lisboa.—El presidente del Gobierno portugués, doctor Oliveira Salazar, ha recibido ayer al doctor Pedro Teotónio Pereira, representante de Portugal cerca del gobierno nacional.

Jerusalén.—Según un mensaje de última hora de una agencia inglesa, el alcalde árabe de Lidá ha sido asesinado a tiros ayer tarde. Los autores del atentado no han podido ser detenidos.

Jerusalén.—El primero del Mufti de Jerusalén, según comunica una agencia inglesa, ha sido herido de gravedad en un encuentro con la tropa. Este jefe árabe era perseguido activamente por los soldados; las autoridades británicas que lo consideraban como al enemigo público número uno, habían ofrecido 200 libras esterlinas por su captura.

Manifestaciones antisemitas en Bucarest

Los mutilados de guerra de Francia acuerdan en un Congreso prestar su apoyo al Gobierno

París.—Al final de la reunión que ha celebrado ayer el grupo de parlamentarios de los mutilados de guerra del Sena y Oise, ha sido dado a conocer el orden del día que éstos han adoptado referente a los recientes decretos del Gobierno para conseguir el resurgimiento del país.

El Congreso estima que juzgar la política del Gobierno en este asunto, aun antes mismo de que se hayan podido apreciar sus efectos, es hacer política de partido, por lo que procede no atacar al Gobierno en esta cuestión, antes bien, prestarle todo el apoyo necesario.

También se han aprobado durante la citada reunión los términos de una carta que se ha dirigido a Monsieur Pichot, presidente de la Federación Nacional de ex combatientes.

Anuncios telegráficos

PAGO AL CONTADO En metálico, sellos de Correos o giro postal.

DESEASE alquilar piso, chalet amueblado, o sin. Compraría chalet Ciudad Jardín, barrio Hospital, Judizmendí. — Informarán Administración.

VENDE granja avícola Mendaró "Belozagui" (Guipúzcoa). — Informarán Administración.

MUJERES Y CHICOS se necesitan para vender periódicos en el kiosco de Librería Cervantes, Plaza de la Virgen Blanca.

PERDIDA pañuelo con dinero desde Correía 112, por Moñino, hasta Correía 163. Entregando en esta Administración gratificarán.

ALEMAN, clases, conversación, etcétera, por señorita alemana. C. Part. Juan Gómez de Segura, núm. 1, entresuelo.

REPRESENTANTE, solicita CRUNER, abonando fuerte comisión. Garibay, 34, principal. Publicidad FARO, San Sebastián.

DOS SEÑORAS desean habitación con pensión completa, en casa particular, todo confort. Ofertas a esta Administración.

QUIEN equivocadamente haya recogido un devocionario con retratos de familia en las Repetidoras el domingo, puede entregarlo en la Ponda Vitoria y le gratificarán.

VENDESE dormitorio palosanto, persona, camisas hierro, mesa, sillaría, marco. Informes: Pabellones Caballería, de diez a seis.

La aprobación inglesa al establecimiento de relaciones entre Londres y Roma

Un notable escritor propone que Inglaterra se alíe con Italia, Alemania y Francia en el mismo plano

Londres.—La aprobación que ha encontrado en la opinión pública inglesa el establecimiento de las relaciones entre Londres y Roma, tiene concretas manifestaciones en los diversos círculos políticos londinenses. Digno de mención, a este propósito, es un libro publicado por el escritor británico Collins Brooks, con el título "Chamberlain puede salvar la Gran Bretaña".

El autor afirma que en Munich la Gran Bretaña llegó a un cambio decisivo después del cual ha de revisar totalmente su política extranjera.

La crisis checoslovaca —afirma Collins Brooks— ha revelado la fuerza alcanzada por los Estados totalitarios y la debilidad de la Gran Bretaña. Este —según el autor— es el resultado de la política de Eden, el cual con una Gran Bretaña desarmada y ligada al sanguinario bolchevismo de Rusia, ha pretendido que la Gran Bretaña siguiese la política de la Sociedad de Naciones y de la seguridad colectiva.

La Gran Bretaña tiene sus amigos naturales en Italia y Alemania, las dos naciones que combaten el bolchevismo, el cual "aspira a la destrucción del imperio capitalista británico".

Brooks propone que por lo que se refiere a la política exterior, la Gran Bretaña se alíe con Italia, con Alemania y con Francia, en el mismo plano.

La política interior de la Gran Bretaña debiera también ser modificada con la creación de un pequeño Gabinete interior y con la concesión de mayores poderes al Poder ejecutivo, de suerte que la Gran Bretaña pudiese desarrollar una política de amistad duradera y eficaz con Italia y con Alemania.

No menos digno de mención es lo que escribe en el "Sunday Times" el conocido historiador lord

Elton, el cual sostiene que el pacto anglo-italiano es algo mucho más significativo que un simple paso adelante en las relaciones anglo-italianas. Este pacto señala un paso adelante en las relaciones entre la Gran Bretaña y Alemania. La declaración anglo-alemana de Munich y el pacto anglo-italiano, considerados juntamente, significan que existe finalmente una gran probabilidad de que la inevitable evolución de la situación europea se realice sin explosiones.

Otra significativa manifestación se ha de registrar, también, por parte de algunos ministros del Gabinete. Efectivamente, el ministro de las Colonias, mister Mac Donald, en un mensaje a un candidato político, escribe que "se equivocan trágicamente" los que aconsejan al Gobierno que permita que los prejuicios contra las teorías y la práctica de los Estados autoritarios impidan negociar con estos Estados. Tales consejos, en realidad, harían, en caso de que nosotros los siguiésemos, la guerra inevitable. El mérito del Gobierno de Chamberlain consiste precisamente en haber opuesto valientemente a estos prejuicios el propósito de contribuir decididamente y esencialmente a la paz."

Salendo al paso de unas afirmaciones del periódico oclioso francés "Le Temps"

Roma.—Virgilio Gayda ha publicado en el "Giornale d'Italia" con el título "Momento francés. Un trabajo sin salida", un notable editorial del que entresacamos el siguiente pasaje: "Ha sido una vez más el oclioso "Le Temps", que ha definido los resultados de Munich como una "dolorosa constatación". Es evidente que con este estado de ánimo, el cual revela la supervivencia obstinada de la mentalidad de Versailles, no se ofrece nada favorable a una cordial inteligencia entre las naciones. Y es inútil en este caso que el "Temps" vuelva a hablar de acuerdos italo-franceses. Los cuales habrían de tener como punto de partida el acuerdo de 1935. Entre los comienzos de 1935 y el final de 1938 no solamente ha pasado casi un cuatrienio, sino que ha pasado todo un capítulo de historia europea, denso de acontecimientos, rico de profundos transtornos. Y en esta historia figuran las empresas de Etiopía y de las sanciones, hoy pasadas pero no olvidadas, y queda entre otras cosas el caso de España, que es el caso de la libertad y de la claridad en el problema del Mediterráneo, y en el cual las visiones y las posiciones de Italia, igual que las de Alemania, están todavía irreduciblemente opuestas a las de Francia. La no interrumpida política intervencionista de Francia en España, a la cual va también ligada la de los armamentos, prolonga y exaspera la guerra civil española. Tales hechos son siempre graves. Si se quiere dar finalidades políticas concretas al próximo viaje a París de

Chamberlain y de lord Halifax, estos hechos deberán ciertamente figurar en la serie.

"Pero la actitud francesa, incapaz de soluciones, queda siempre uno de los puntos inciertos de la Europa no pacificada."

Río de Janeiro.—Los periodistas brasileños actualmente en Italia envían correspondencias llenas de admiración por las magníficas realizaciones fascistas, por el Duce y por Ciano.

Ayer fué beatificada la fundadora de las Hijas de María Auxiliadora

Ciudad del Vaticano.—Ayer mañana se celebró en la Basílica de San Pedro la ceremonia de la Beatificación de la Venerable María Dominica de Mazaré, fundadora de las Hijas de María Auxiliadora.

Estaban presentes dos de las personas que habían sido objeto de algún milagro. Por la tarde asistió el Santo Padre, acompañado de diecisiete Cardenales, a adorar a la nueva Beata. El Rector Mayor de los Salesianos le hizo entrega de los dones.

Entre las personalidades presentes se hallaban el príncipe Lorenzo de Braganza, el príncipe Chiggi y la familia del Pontífice.

Buenos Aires.—Coincidiendo con la ceremonia de la Basílica Vaticana, se ha celebrado en la Catedral una solemne función religiosa en honor de la nueva Beata María Dominica de Mazaré, celebrando una Misa de pontifical el Cardenal Capello, Arzobispo de Buenos Aires. Predicó el Obispo Monseñor Borgazzi, que recordó la gran obra realizada en la Argentina por el Instituto fundado por la nueva Beata. Al final se cantó un Te Deum.

El recuerdo de los cubanos. Habana.—Todos los periódicos afectos a la España Nacional dedican artículos e informaciones en homenaje a José Antonio Primo de Rivera. El "Diario de la Marina" ocupa la primera plana de su doble hoja gráfica y otra plana literaria. Su redactor jefe, señor Jiménez Perdomo, ha dirigido por radio una alocución a los españoles, ensalzando la obra de José Antonio y la del Caudillo. En la Iglesia Catedral de La Habana se han celebrado solemnes funerales por el alma de José Antonio Primo de Rivera.

La estancia del Rey Carol en París

Almuerzo con el presidente de la República y asiste a una cacería

París.—El Rey Carol de Rumania y su hijo el Príncipe Miguel, que se encuentran en esta capital han almorzado ayer en el Eliseo, invitados por el presidente de la República francesa, M. Lebrun.

Terminado éste, los augustos viajeros han regresado al Hotel de la Calle de Rivoli, donde se alojan. Por la tarde, no ha sido facilitada nota ninguna del empleo del tiempo del soberano rumano y de su hijo. Las agencias se limitan, por tanto, a decir que se ignora en qué han empleado el tiempo los viajeros.

Mañana han de asistir a una cacería en el bosque de Rambouillet, y, por la noche, a las veintidós horas, tomarán el tren para Alemania.

Berlin.—Ayer se ha celebrado en esta capital una manifestación colonial, a la que han asistido los miembros de la organización alemana. M. Fahler ha pronunciado una breve alocución en la que ha manifestado que Alemania está dispuesta a que se le devuelvan sus colonias. Y ha añadido: "Aunque no hubiéramos tenido nunca colonias las hubiéramos pedido."

Metz.—Hoy se ha celebrado en Alsacia-Lorena, el XX Aniversario de la entrada de las tropas francesas en el territorio. Con este motivo

Los funerales por Primo de Rivera

(Viene de la página cuarta). las calles de la ciudad fuerzas de la Milicia Nacional, del Ejército y de la Guardia Julliana.

Durante todo el resto de la jornada, Corporaciones, autoridades y particulares han desfilarado por el muro exterior de la Catedral colocando junto al nombre de José Antonio multitud de coronas de flores.

Por la noche han hablado desde Radio Nacional en homenaje a José Antonio Primo de Rivera: Su Excelencia el Jefe del Estado, el excelentísimo señor Ministro del Interior, Prensa y Propaganda y el Secretario general de Falange Española Tradicionalista y ministro de Agricultura, excelentísimo señor don Raimundo Fernández Cuesta, con lo que ha terminado esta jornada austera y gloriosa.

Burgos.—A las doce de ayer aviones nacionales han arrojado flores sobre la cárcel de Alicante cumpliendo orden del Generalísimo.

Los ramos iban envueltos en periódicos del día, y en cuartillas que decían:

"La Aviación Nacional, en nombre y representación del Pueblo español, dedica este tributo de flores, arrojadas desde las alturas, a la memoria eterna del primero de los camaradas de la Falange, José Antonio Primo de Rivera, Capitán de nuestras Escuadras de Caidos, Creador y Profeta de Nuestro Movimiento, asesinado por las hordas marxistas en la prisión de Alicante el 19 de noviembre de 1936, cuando en España empezaba a amanecer.

José Antonio Primo de Rivera: ¡Presente! y ¡Arriba España!"

El recuerdo de los cubanos.

Habana.—Todos los periódicos afectos a la España Nacional dedican artículos e informaciones en homenaje a José Antonio Primo de Rivera.

El "Diario de la Marina" ocupa la primera plana de su doble hoja gráfica y otra plana literaria.

Su redactor jefe, señor Jiménez Perdomo, ha dirigido por radio una alocución a los españoles, ensalzando la obra de José Antonio y la del Caudillo.

En la Iglesia Catedral de La Habana se han celebrado solemnes funerales por el alma de José Antonio Primo de Rivera.

se han celebrado algunos actos oficiales, a los que han asistido las autoridades y diversas personalidades.

En Metz ha pronunciado un elocuente discurso el Mariscal Petain, y en Colmar ha hablado el vicepresidente del Consejo M. Chauvempes.

Mañana será la recaudación del "Día del Plato Unico"

Aviso al vecindario. Mañana martes, día 22, es la fecha señalada por esta Junta para hacer entrega de las aportaciones del "Día del Plato Unico" y "Día Sin Postre", ya que hoy no ha podido hacerse con motivo de la celebración de los funerales por José Antonio Primo de Rivera.

Todos los vecinos de esta capital, dando, una vez más, prueba de su patriotismo, contribuirán con sus aportaciones a tan humanitaria obra.

Se ruega a los señores aportantes acudir a las oficinas del sector a que corresponde su domicilio con las hojas de sus talonarios debidamente anotados y con la cantidad justa que han de entregar, a fin de evitar molestias y retrasos consiguientes.

Las horas que permanecerán abiertas las oficinas o mesas de recaudación en los respectivos sectores, serán de DIEZ a UNA por la mañana y de TRES a SEIS por la tarde.

Vitoria, 21 de noviembre 1938. III Año Triunfal.

Aviso adicional. Se ruega a todas las señoritas que tienen a su cargo la recaudación del "Plato Unico" y "Día Sin Postre" se presenten mañana martes, a las nueve de la mañana, en la Plaza de España, número 1, para realizar la correspondiente a dicho día.

La función del Patronato en la Catedral

Conforme estaba anunciado, celebró ayer mañana en la Santa Iglesia Catedral la solemne Misa que la Corporación Provincial de Alava dedica anualmente al Patronato de María.

La función religiosa dió comienzo a las diez con la procesión claustral en la que figuraban los empleados de la Exema. Diputación, millones, señores diputados con su presidente, señor Díaz de Mendivil.

Del estandarte de la Virgen era portador el señor Usatorre, y actuó de preste el M. I. señor Vicario General y Provisor de la Diócesis, doctor don Eugenio Beitia. Corrió a cargo la oración sagrada de Monseñor Zacarías Vizearra, quien evocó el patrocinio de María en Alava y excitó a todos al cumplimiento de la piedad religiosa, familiar y patria.

La capilla de música de la Catedral interpretó una magnífica partitura.

En honor de Santa Cecilia

Celebró ayer, con una Misa en la Iglesia de San Vicente, seguida de un Responsorio por sus socios fallecidos y por todos los muertos por la Causa Nacional, el Orfeón Vitoriano, en honor de su Patrona Santa Cecilia.

El acto tuvo lugar a las once y media de la mañana, y al mismo asistieron autoridades y representaciones oficiales, así como también numerosos socios de esta entidad artística y su Junta Directiva.

Para en fecha breve se anuncia la reposición de "La Dolorosa", a beneficio del Aguinaldo del Combatiente, sabiendo que los ensayos se llevan muy adelantados.

Una misa en la Argentina por Ramiro de Maeztu

Buenos Aires.—En la capilla del Patronato de España se ha celebrado una misa en sufragio de Ramiro de Maeztu, que fué embajador de España en la Argentina. Asistieron autoridades civiles y diplomáticas y doña María de Maeztu, hermana del finado, llenándose el templo de numerosos fieles.

Exema. Diputación Foral y Provincial de Alava

SUBASTA DE CARRETERAS

Por acuerdo de la excelentísima Comisión Provincial de 17 del actual, se anuncia, para las once horas del día 15 de diciembre próximo venidero, la subasta de las obras de construcción de un camino vecinal desde la carretera general de Vitoria a Miranda de Ebro, hasta los pueblos de Antezana de la Ribera y Leñana de la Oca, los dos de esta provincia, la que estará sujeta al tipo de tasación de pesetas 95.485'10, y a las bases acordadas que estarán de manifiesto en el Negociado de Fomento de esta Diputación, hasta dicha fecha.

Vitoria, 18 de noviembre de 1938. El Secretario, Antonio de Echave-Sustacia.

DR. LORENTE BUESA
Oculista
Postas, 25, principal, izqda.
VITORIA

Caja de Ahorros Municipal de Vitoria

Premios al servicio doméstico

Como en años anteriores, concederá la Caja de Ahorros de la Ciudad de Vitoria, este año, el día de Navidad, los premios al servicio doméstico.

Las solicitudes pueden presentarse a partir de esta fecha y hasta el 30 de Noviembre en la Secretaría de dicha Caja de Ahorros de nueve y media a una de la mañana.

Las condiciones para aptar a estos premios, la cuantía y número de los mismos y demás, se hallan expuestas en las oficinas de dicha entidad.

Vitoria 17 de Noviembre 1938. III Año Triunfal.—El Director Gerente, ANDRES DE SOLOAGA.

BUENO BARATO



JABON CRISOL

Indispensable para las amas de casa.
Imprescindible en Sanatorios y Hospitales.
Instituable en garages, imprentas, talleres, etc.
FABRICA: TERCIO DE ORIAMENDI, 18. — SAN SEBASTIAN.

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
España:	
Un mes	Ptas. 2,75
Un año	33,00
Extranjero: Un año	68,00
Repúblicas América: Convênio postal: Un año	43,00

PENAMIENTO ALAVE

Vitoria, 21 de noviembre de 1938

TELEFONO, 12-86

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Hasta quince palabras	Ptas. 1,00
Cada palabra de aumento	0,10
CONSULTE ANUNCIOS CON TARIFA REDUCIDA	

Los Funerales oficiales por Primo de Rivera en Burgos

Se celebraron ayer en su Catedral Basílica, con asistencia del Caudillo, Gobierno de la Nación y Jerarquías de la Iglesia y del Movimiento. - Ofició el Arzobispo Metropolitano y la oración fúnebre estuvo a cargo de Mons. García Franco vestía el uniforme de Capitán General, llevando camisa azul y se tocaba con boina roja con borla de gran gala

Por distintos caminos, hacia la misma meta

Por José María de Oriol y Urquijo

Eran los tiempos difíciles en que a raíz del triunfo del Frente Popular en las elecciones de febrero, las juventudes de España con ese buen sentido que siempre les caracterizó, esperaban, con verdadera ilusión, el momento de poder encontrar la oportunidad de combatir en el terreno que les convenía, a la demagogia que se encerraba en el Parlamento, hijo de la Constitución republicana, consecuencia de la aplicación de los principios liberales al gobierno de nuestra España.

En aquellos días estuve en la Cárcel Modelo de Madrid para visitar a José Antonio. Tras la reja de la celda reservada, en donde la oportunidad nos facilitó el que pudiésemos hablar a solas, oía yo, carlista convencido, a aquel hombre que sabía acaudillar a las juventudes de la Falange. ¡Qué bien se podía contemplar en él al que un día escribió "El jefe no debe obedecer al pueblo; debe servirlo, que es cosa distinta. Servirlo es ordenar el ejercicio del mando hacia el bien del pueblo, procurando el bien del pueblo regido, aunque el pueblo mismo desconozca cuál es su bien; es decir, sentirse acorde con el destino histórico popular, aunque se disienta de lo que la masa apetece." Ya que cuando llegamos en nuestra conversación a pensar en el día en que España se lanzase al Movimiento (fuese golpe de Estado, guerra civil, pero evidentemente acto de fuerza), al hablar de la posible conveniencia de tener un acuerdo para ese momento, él veía los dos campos distintos de actuación que hasta la hora del triunfo teníamos: Carlismo y Falangismo. Y digo hasta esa hora, ya que el fin era el mismo, pero el camino a seguir se diferenciaba por la masa que teníamos que encuadrar. El supo, con su Falange, pensando sólo en lo Nacional, despertar un sentimiento en gentes materializadas, en intelectuales desengañados, en juventudes equívocas, y estas mismas masas, carentes por completo de ideal patrio, llegaron a sentirlo con tal fuerza que a la menor indicación de su jefe estaban dispuestas, como varias veces lo hicieron, a entregar su vida en acto de servicio, al grito de ¡Arriba España! Y se produjo el fenómeno que tenía que realizarse: al comenzar a tener valor los principios espirituales, la vida del espíritu, del alma humana apareció, y fueron aquellos mismos que antes no eran creyentes, los que se levantaron un día a defender la civilización cristiana y occidental.

Y cuando pasado el tiempo y desaparecido de la región de los vivos José Antonio Primo de Rivera, leo algunos de sus escritos, no tengo más remedio que vtr cómo por caminos distintos, en el fin nos encontramos. Recordemos cuando dice: "La nación no es una realidad geográfica, ni étnica ni lingüística; es esencialmente una unidad histórica: un agregado de hombres sobre un trozo de tierra, sólo es nación si lo es en función de universalidad; si cumple un destino propio en la historia, un destino que no es el de los demás. Siempre los demás son quienes nos dicen que somos unos."

Y Pradera, cuando estudia a Mella, dice: "La nación no es una suma de individuos, sino una hermandad compuesta de las diferentes unidades históricas, todas las cuales tienen, para venir a reunirse en una unidad superior, un vínculo común, éstas dejarían de ser lo que históricamente son, si no permaneciesen unidas, porque el vínculo quedaría roto y el vínculo específica a todas ellas. El destino universal, el vínculo, se ve bien claro, por toda nuestra misión histórica, que es la propagación por el mundo de una civilización. Y como las naciones se determinan desde fuera, es por lo que España, desde que perdió su misión de empresa, parece que perdió su característica de unidad; y así, en esta tierra nuestra, Vizcaya, lo mismo que en otras regiones de España, pudieron na-

cer aquellos separatismos, último delito de lesa patria, que los principios liberales, origen y causa de nuestra situación, han traído a nuestra Patria."

Termino, pues, estas líneas con unas de José Antonio sobre Euzkadi, que hubiesen sido completa realidad si las armas de España, a las órdenes de Franco, no hubieran conquistado a unos y liberado a otros buenos hijos de esta tierra vasco-gaditana, para enlazarla definitivamente en los destinos universales que la Divina Providencia reserva a nuestra inmortal España.

"Hoy parece que quiere desandarse la Historia. Euzkadi ha votado su Estatuto. Tal vez lo tendrá pronto. Euzkadi va por el camino de su libertad. ¿De su libertad? Piensen los vascos en que la vara de la universal predestinación no les tocó en la frente, sino cuando fueron unos con los demás pueblos de España. Ni antes ni después, con llevar siglos y siglos hablando lengua propia y midiendo tantos grados de angülo facial, fueron nación (es decir, unidad de historia diferente de las demás) cuando España fué su nación. Ahora quieren escindirse en pedazos. Verán cómo les castiga el Dios de las batallas y de las navegaciones, a quien ofende, como el suicidio, la destrucción de las bellas y fuertes unidades. Los castigará a servidumbre, porque quisieron desordenadamente una falsa libertad. No serán nación (una en lo universal): serán pueblo sin destino en la Historia, condenado a labrar el terruño corto de horizontes y acaso a atar las redes contra Tierras Nuevas sin darse cuenta de que descubren mundos."

Bilbao, 19 de noviembre 1938.— III Año Triunfal.

der nacional y la rojinegra de Falange Española.

Fuerzas de la Guardia Jafiana, de la Guardia Civil y de la Guardia de Asalto cubrían la carrera que había de recorrer Su Excelencia el Jefe del Estado. Momentos antes de las doce, esperaban la llegada del Caudillo en la puerta catedralicia del Sarmiento, el Gobierno en pleno, el Consejo Nacional y la Junta Política.

Estaban también allí los generales Valdés, Cabanilles, Lombarte, García de Pruneda, Barrera, Martín Moreno, López Pinto, Gallego, Camón, Almirante Cervera y Contralmirante Estrada.

En el templo, el primer introductor de embajadores, barón de Las Torres, recibió a los embajadores de Italia y Alemania, Nuncio de Su Santidad, secretario de la Embajada de Portugal y representaciones de diversas Misiones diplomáticas, entre otras, la inglesa, la turca y la rumana.

Momentos antes de la hora señalada para el comienzo de la ceremonia religiosa, entró en la Catedral, a los acordes del Himno Nacional, la esposa del Caudillo, Exema. señora doña Carmen Polo de Franco, acompañada de su hermana, la esposa del excelentísimo señor Ministro del Interior, Prensa y Propaganda.

Llega el Caudillo

Un toque de atención indicó que se acercaba el Caudillo y Generalísimo, cuyo paso era señalado, desde su salida de Palacio, por un campanero inmenso de la multitud.

En medio de una ovación inenarrable y de profundísima emoción penetró en automóvil el Jefe del Estado en la Plaza del Duque de la Victoria. Iba acompañado el Caudillo por el Secretario General de Falange Española Tradicionalista y Ministro de Agricultura, Excmo. Sr. don Raimundo Fernández Cuesta.

Daba escolta al coche de Su Excelencia una Sección de la Guardia Jafiana, montada, precedida del guión presidencial.

Entre aclamaciones apoteósicas de la muchedumbre que se desbordaba por la plaza y calles adyacentes, el Caudillo subió la escalinata que conduce a la Puerta del Sarmiento. Allí le esperaban el Gobierno, el Consejo Nacional, la Junta Política... El momento fué de emoción inenarrable.

El Caudillo vestía uniforme de Capitán General de los Ejércitos de Tierra, Mar y Aire y ostentaba las prendas de Jefe Nacional de Falange Española Tradicionalista. Vestía la camisa azul y se tocaba con boina roja con borla de gran gala.

A la entrada del templo esperaban a Su Excelencia los Arzobispos de Burgos y Valladolid, el Obispo de León y el Abad Mitrado de Santo Domingo de Silos.

El Excmo. y Rvdmo. señor Arzobispo de Burgos, doctor Castro, dió a besar al Caudillo su anillo pastoral y le ofreció el agua bendita.

Seguidamente el Generalísimo penetró bajo palio. Llevaban las varas del palio el Vicepresidente del Gobierno Nacional, conde de Jordana;

tro propio esfuerzo.

Con estas normas lograremos una España grande, organizada espiritualmente, cristianamente, con armoniosa hermandad de todas las clases sociales, con justicia, amor y paz. La España por la que José Antonio suspiró y a la que mira ahora desde su guardia eterna sobre los luceros celestiales.

El Dr. Castro, Arzobispo de Burgos, colocado junto al título, entonó seguidamente un responso. Daban guardia al título secciones del S. E. U.

Reunión del Consejo Nacional

Presidía la Sala Capitular una monumental Cruz Arzobispal, que fué regalada por Isabel II al Cardenal Lapuente y Primo de Rivera, ilustre antepasado de José Antonio.

En la Sala Capitular, bajo la presidencia del jefe nacional, quedó reunido el Consejo Nacional de Falange Española Tradicionalista en sesión extraordinaria, que duró diez minutos.

Durante este tiempo, los Padres Beneditinos entonaron «Aclamaciones» del más puro estilo gregoriano, debidas al Padre Justo Pérez de Urbel, con invocaciones a Cristo Rey para que conserve la vida al Glorioso Caudillo de España y a sus consejeros, y conceda a José Antonio la gloria eterna.

La ofrenda de coronas

A la una y cuarto se dió por terminada la solemne ceremonia religiosa. Cuando el Caudillo apareció en la Puerta del Sarmiento, otra vez se desencadenó la ovación interminable y apoteósica de la multitud que llenaba todos los alrededores a pesar del tiempo inlemente y desapacible, de cielo entoldado y cortante aire frío.

Seguidamente tuvo lugar la ofrenda de coronas. En la fachada lateral derecha de la Catedral aparecía sobriamente grabado, con letras romanas, el nombre de José Antonio Primo de Rivera, encabezando la futura lista de los Caídos Burgaleses.

A los acordes del Himno Nacional hizo la ofrenda de la primera corona —una corona monumental de flores naturales con cintas de la bandera nacional y rojinegra— el Caudillo. Depositada la corona, sonó el «Cara al Sol». Su Excelencia el Jefe del Estado, en medio de un silencio impresionante, saludó con el brazo en alto y dió la triple invocación de «¡España!», «¡José Antonio Primo de Rivera!», a lo que la muchedumbre respondió con el trilema de «¡Unal! ¡Grande! ¡Libre!» y con el «¡Presente!» ritual.

Finalmente el Generalísimo Franco gritó: «¡Viva España!», «¡Arriba España!».

Seguidamente ofrendaron coronas: en nombre de Falange Española Tradicionalista, el secretario general de la misma, Excmo. Sr. D. Raimundo Fernández Cuesta; en nombre del Gobierno Nacional, su vicepresidente, excelentísimo señor Conde de Jordana; en nombre del Ejército, el excelentísimo señor Ministro de Defensa Nacional, general Dávila; en nombre de la Armada, el Almirante Cervera. Asimismo hicieron la ofrenda las hermanas de José Antonio, que recibieron el pésame emocionado de todas las personalidades allí congregadas.

El Caudillo emprendió el regreso a Palacio en medio de incensantes y entusiásticos gritos de «¡Franco! ¡Franco! ¡Franco!», que le fueron todo dependencia de nuestra escotlandando durante todo el trayecto.

Mientras tanto desfilaron entre grandes ovaciones por

Los funerales

En la nave mayor se instaló el Gobierno, Cuerpo diplomático, Junta Política, Jefes del Ejército, Ordenes de Calatrava y Santiago, Grandeza de España, Jerarquías del Movimiento, autoridades locales. La Diputación y el Ayuntamiento de Burgos, presididos por el gobernador, ocuparon sus puestos en el tradicional «Celemín».

Las hermanas, tías y demás deudos de José Antonio se colocaron al pie del presbiterio, del lado del Evangelio, junto al sitial que ocupaba la excelentísima señora doña Carmen Polo de Franco.

Instalado el Caudillo de España en su trono, dió comienzo la Misa Pontifical, que celebró el Arzobispo de Burgos. La Misa Coral interpretó la Misa Pontifical de Perosi. A la elevación, clarines y timbales rindieron el máximo honor del Himno Nacional a Nuestro Señor Jesucristo.

La oración fúnebre

Terminada la Misa ocupó la Sagrada Cátedra el excelentísimo y reverendísimo señor Arzobispo de Valladolid, doctor García, que pronunció la oración fúnebre sobre el tema: «La última oración de José Antonio».

Glosó párrafos del maravilloso testamento del fundador de la Falange, a través del cual aparece agigantada la figura del que fué hijo dilectísimo de España y de la Iglesia Católica.

Destaca cómo aparecen fielmente reflejadas las cualidades de sencillez, modestia, ternura, firmeza de corazón, generosidad... Es la última lección de José Antonio, dada desde la cátedra de la muerte y vislumbrando ya las luces de la eternidad en camino para los luceros celestiales.

El ejemplo que para todos se deduce de esta lección maravillosa es la de seguir la senda del trabajo y del sacrificio. Debemos entregarnos a la oración, como si todo dependiera de Dios; debemos entregarnos al trabajo como

Noticias de sociedad

VIAJES

Para el frente, donde se incorpora a su nuevo destino en los Estados Mayores del Ejército del Norte, ha marchado hoy nuestro distinguido amigo el teniente ayudante de Estado Mayor y abogado, don Jesús Salazar Ocharan.

—Después de permanecer unos días en Vitoria, ha salido para Burgos, el ilustrado reverendo Padre Peyró, S. J.

—Llegó del frente el comandante de Artillería, don Alfonso Sanz.

—De Azpeitia ha venido el maestro nacional don Luis Elejalde.

—Para descansar con sus familias, han llegado nuestros jóvenes amigos don Mariano Gatón, requeté del 36, hoy teniente de Infantería, y don Tomás Montoya.

—Se encuentra en Vitoria la señora Ledesma de Prieto.

NUEVO CORONEL

Por resolución de S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, ha sido habilitado para ejercer el empleo de coronel, el teniente coronel de Infantería, don Franco Hidalgo de Cisneros, buen

amigo nuestro, al que con todo cariño felicitamos.

ENFERMOS

Saló a la calle convaleciente de su dolencia, la aristocrática señora doña Josefina Verástegui de Pison.

—En San Sebastián mejoran de su enfermedad, los padres de los distinguidos señores de Casasús.

BODAS DE PLATA

Hoy han celebrado sus bodas de plata matrimoniales nuestros queridos amigos D. León Ajuria y D.ª Francisca Aranguren de Ajuria.

Reciban nuestra más cariñosa felicitación, y que el Señor bendiga luengos años a tan distinguidos amigos.

NECROLOGICAS

Nuestro buen amigo el competente empleado en el Servicio Agronómico de Alava, don Agapito Vélez de Mendizábal, pasa por el dolor de la muerte de su querido padre, nuestro también amigo don Felipe Vélez de Mendizábal, antiguo contrabista de obras, vitoriano.

Nos sumamos a tan justo dolor, haciendo extensivo el pésame a los demás familiares.

VENTA

de un chalet en la Ciudad Jardín, de Vitoria. Informes y condiciones en el despacho del abogado don Emilio Latorre, San Antonio, 31; por las tardes de 3 a 6.